[image: image60.png]M MEISIHRIEE

www.zhongkao.com





[image: image1.png]


[image: image60.png][image: image61.png]


[image: image80.png]




[image: image2]
[image: image3.png]REVHRE KRE, BEBH Eir—IER
| W5l LKk, #ER %, a2
FL7, XiiepzE EiRiER!

— R Sk & R ERE FIEPABAT
EFURT, BRESEBCE 3 A L !

BETH! BEXLXB HHZ Ak, X,






[image: image4]
[image: image5.png]L1 B 9 AE EAE A

" -
Fa R RE T gpmmsin





[image: image6.png]




[image: image7]

[image: image8]
1．电荷

（1）带电现象

将一根摩擦过的塑料尺靠近轻小物体，可以看见轻小物体将被塑料尺吸引．物体具有了吸引轻小物体的性质，我们就说物体带了电，若物体不带电我们就说此物体呈电中性．

用摩擦的方法使物体带电叫做摩擦起电，我们梳头发的时候，头发跟着梳子飘起来就是因为摩擦起电造成的．

（2）两种电荷

自然界只有两种电荷，于是我们便把其中的一种叫做正电荷，另外一种叫做负电荷．并且我们规定，用丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷为正电荷，毛皮摩擦过的橡胶棒带的电荷叫负电荷．

（3）电荷间的相互作用

同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引．利用电荷间的相互作用，我们可以判断带电物体带何种电荷．相互排斥的两个带电物体一定带同种电荷，相互吸引的带电体一定带异种电荷．

注意：在不知道物体是否带电的情况下，若两物体相互排斥，那么我们可以断定二者一定带同种电荷．如果两物体相互吸引那么我们就不能说二者带有异种电荷，因为如果其中一个物体带电，而另外一个物体是轻小物体时，它们也能相互吸引．所以对于相互吸引的轻小物体而言，可能有两种情况，一种是二者带异种电荷；一种是二者之一带电（正负均可），另外一个不带电．

（4）电荷量
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电荷的多少叫做电荷量，它的单位是库仑，简称库，符号（C）．两个带等量异种电荷的物体相互接触时，带负电的物体上的多余电子转移到带正电的物体上，这两个物体都没有多余的电子，也不缺少电子，都恢复成不带电的状态，这种现象叫做正、负电荷的中和．电荷的中和现象也是电子转移的结果，并不是电荷消失了．

（5）验电器

验电器结构如图，它是用来检验物体是否带电的仪器，利用的是同种电荷相互排斥的原理．

如果我们将一个带电物体接触验电器的金属球，带电物体上的电荷便会转移一部分到金属箔上使金属箔的两个箔片带上同种电荷．由于同种电荷相互排斥金属箔便会张开，我们便知道物体带了电．另外，金属箔带的电荷越多，张开的角度也就越大，因此我们还可以用验电器来比较带电量的大小．

2．原子结构和元电荷

（1）原子结构

原子是由原子核和电子构成，一个原子的质量几乎全部集中在原子核上．原子核处于原子的中心，电子在核外绕原子核高速转动．原子核带正电，电子带负电，原子核所带正电荷量等于电子所带的负电荷量，所以整个原子是电中性的．

（2）元电荷

通过实验发现，电子所带的电荷量的大小是自然界中最小的，人们把这个最小的电荷量叫做元电荷，用符号e表示，
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C．任何带电体所带的电量都是原电荷的整数倍．

注意：元电荷指的是最小电荷量，并不是指电子．
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【例1】 将与羊毛衫摩擦过的气球靠近头发，会看到如图所示的神奇现象．这是由于气球摩擦后______________，会____________不带电的头发．
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【答案】 带了电 吸引

【例2】 如图，将一根塑料绳一端握紧，把绳尽可能撕成细丝，用干燥的手从上向下捋几下，观察到的现象是____________，说明的道理是____________．
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【答案】 塑料细丝相互排斥而分开；

干燥的手捋塑料细丝时，出现摩擦起电现象，使塑料细丝带同种电荷．同种电荷相互排斥而分开．

【例3】 下列现象中，不属于摩擦起电的是（        ）

A．在干燥的天气中脱毛衣时，会听到啪啪声 

B．用塑料梳子梳干燥的头发，越梳越蓬松

C．吸尘器能够把地上的碎纸屑吸起来 

D．用干燥的毛刷刷毛料衣服时，毛刷上吸附许多脏物

【答案】 C

【例4】 自然界中有两种电荷，人们把用绸子摩擦过的玻璃棒上带的电荷叫做          ；毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫做          ．

【答案】 正电荷、负电荷
【例5】 有甲乙丙三个物体，甲带正电，乙不带电，丙未知，当甲乙两个物体靠近时，会互相_________；甲丙两个物体靠近时，会互相排斥，可知丙带____电．

【答案】 吸引，正

【例6】 用与毛皮摩擦过的橡胶棒靠近一轻质小球，发现两者互相排斥，由此可判定（        ）

A．小球一定带正电 



B．小球一定不带电 

C．小球一定带负电 



D．小球可能带负电，也可[image: image13.png]


能不带电

【答案】 C
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【例7】 纺织厂里有一道工序叫做“梳棉”，只有将杂乱无章的棉絮梳理成顺直的棉絮条后，才可用于纺线．梳棉车间必须保持一定的潮湿程度，为什么？

【答案】 以防止因摩擦而带了电而造成的不便和危害．

【例8】 用绸子摩擦玻璃棒，玻璃棒带正电，这是由于（        ）

A．摩擦起电创造了电荷 





B．绸子上的正电荷转移到了玻璃棒上 

C．绸子上的电子转移到玻璃棒上 

D．玻璃棒上的电子转移到绸子上

【答案】 D

【例9】 有三个用细线吊起的通草小球任意两个球靠近时都互相吸引，则关于这三个通草小球可能出现的带电情况，下列判断正确的是（        ）
 A．两个带正电，一个带负电     B．一个带正电，一个带负电，一个不带电

 C．一个带电，两个不带电       D．两个带负电，一个带正电

【答案】 B

【例10】 a、b、c、d四个丝线吊着的通草小球，若a、b两球相互吸引，b、c两球互相排斥，c、d两球相互吸引，若将a、d两球相互靠近时，则a、d两球之间（        ）

A．相吸引 

B．相排斥 

C．无作用 

D．可能吸引也可能排斥也可能无作用

【答案】 D
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1．电流

两个相同的验电器A、B．其中A带电而B不带电．用金属棒把A和B连接起来我们可以发现验电器B也带上了电（金属箔张开）．
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从上面的现象我们发现电荷是可以移动的．我们将电荷的定向移动称为电流，并且规定电流的方向为正电荷定向移动的方向．

注意：一定要注意“定向”二字，只有定向的电荷运动才能形成电流．负电荷的定向移动也可以产生电流，电流的方向与负电荷定向移动的方向相反．

2．导体和绝缘体

（1）导电性能的差异：容易导电的物体叫导体（金属、石墨、人体、大地、酸碱盐的水溶液等）；不容易导电的物体叫做绝缘体（橡胶、塑料、玻璃、陶瓷、空气等）．

（2）物质结构差异：导体内有大量的可以自由移动的电荷即自由电荷，例如：在金属中有大量能够自由移动的电子；在酸、碱、盐的水溶液中有能自由移动的正、负离子，而在绝缘体中，几乎没有能够自由移动的电荷，所以绝缘体不容易导电．

注意：

（1）导体和绝缘体都可以导电．

（2）导体和绝缘体没有明显的界限，也就是说我们不能说导体导电能力大于多少的物体叫做导体，也不能说导电能力低于多少的物体叫做绝缘体．

（3）导体和绝缘体可以相互转化，当条件改变时，绝缘体可变为导体．例如当玻璃变成炽热状态时，由绝缘体变为导体．在条件改变时，导体也可以变为绝缘体，例如：酸、碱、盐的水溶液是导体，当给水溶液通电后，水溶液中的正、负离子向两极移动，并在两极析出，水溶液中的正、负离子逐渐减少，水溶液会逐渐变为绝缘体．
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【例11】 如图所示的仪器叫_________________．用带电体接触它的金属球，就有一部分电荷转移到两金属箔片上，两箔片就张开，则两箔片上带的是____________（填“同种”或“异种”）电荷．
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【答案】 验电器 同种

【例12】 导体容易导电是由于（        ）

A．导体中存在大量的自由电子


B．导体中存在大量的自由电荷

C．导体中存在大量的自由离子


D．导体中存在大量的带电粒子 

【答案】 B

【例13】 下列五种学习用品中：①透明塑料袋②金属刀片③塑料三角尺④铅笔芯⑤橡皮擦．属于绝缘体的有（        ）

A．①③⑤ 

B．②④⑤ 

C．③④⑤ 

D．①②④
【答案】 A

【例14】 下列常见的物体通常情况下都属于绝缘体的一组是（        ）

A．汽油和盐水 
B．黄铜和石墨

C．人体和大地 D．塑料和陶瓷

【答案】 D

【例15】 导体和绝缘体都是很好的电工材料，下面列举的几种物体中属于绝缘体的是（        ）

A．铅笔芯　　　B．人体

   
C．橡胶棒　　　　　　D．铝线

【答案】 C
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【例16】 用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器上端的金属球，验电器下端的金属箔会张开一定的角度，对这一现象正确解释是（         ）

A．橡胶棒上的质子转移到金属箔上 

B．两片金属箔都带上正电荷相互排斥而张开

C．验电器上的电子转移到橡胶棒上 

D．两片金属箔都带上负电荷相互排斥而张开

【答案】 D
【例17】 带正电的铜棒和不带电的铝棒接触后， 铝棒带正电， 这是因为（     　　）

A．铜棒上带正电的原子核跑到铝棒上    

B．铜棒上的电子跑到铝棒上

C．铝棒上的电子跑到铜棒上             

D．铜棒上的带正电的原子核跑到铝棒上

【答案】 C

【例18】 [image: image63.png]


两个相同的验电器A和B，使A带正电，B不带电，用金属棒把A、B连接起来后如图所示则（     　　）

A．A中正电荷通过棒流向B，B带正电荷

B．B中负电荷通过棒流向A，B带正电荷

C．棒中有持续电流从A流向B，使B张角增大

D．棒中有持续电流从B流向A，使A张角先减小后增大

【答案】 B
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1．电路的组成

[image: image64.png]


（1）所谓电路，就是把电源、用电器、开关用导线连接起来组成的电流的路径．一个完整的电路应该包括电源、用电器、开关和导线四种电路元件，缺一不可．如图就是一个最简单的电路．电路中的电流总是从电源正极流出，经过用电器流到负极．

①电源：电源是提供电能的装置，它维持电路中有持续电流，它工作时是将其他形式的能量转化为电能．常见的电源有：干电池、蓄电池和发电机等．

电源的作用是在电源内部不断地使正极聚集正电荷，负极聚集负电荷，以持续对外供电．从能量转化的观点来看，电源是把其他形式的能转化为电能的装置．日常生活和实验室里常用的电源是干电池和铅蓄电池，在供电时，都是由于发生化学反应而提供电能的（即由化学能转化为电能），所以又叫化学电池．发电机发电时，将机械能转化为电能．

注意：蓄电池在供电的时候是电源，在充电的时候是用电器．
②用电器：用电器是用电来工作的设备，它在工作时是将电能转化为其他形式的能．常见的用电器有：电灯、电炉、电视机、电铃、电冰箱等．

③开关：开关用来接通或断开电路，起控制用电器的作用．常用的开关有：拉线开关、拨动开关、闸刀开关等．

④导线：导线将电源、用电器、开关连接起来，形成让电荷移动的通路．常用的导线是金属导线，导线的外壳包一层塑料、橡胶等绝缘材料．

（2）电路的三种状态

通路：接通的电路叫做通路．只有电路是通路，且电路中有电源的时候才能形成持续的电流．

断路：断开的电路叫做断路，即电路中某一处或几处是断开的．
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短路：将导线直接连接在电源两端的电路．发生短路时，会烧毁电源，甚至引起火灾．因此在用电时一定要避免短路．

注意：上面说的短路指的是狭义的短路，其实在实际应用过程中也有可能出现另外一种短路，那就是将用电器的“＋”“－”接线柱用导线直接连接起来，这样用电器相当于没有接入电路所以不会工作，这种情况叫做局部短路．如右图甲，灯泡Ｌ2的“＋”“－”接线柱就通过一根导线直接连接起来了，所以灯泡L2不亮．有时，局部短路会让我们需要其工作的用电器不工作，甚至会烧坏电路中其他用电器或电源，这种情况往往是连接电路时的失误造成的，这是不允许发生的．但是，局部短路也可以用来控制电路，这种情况是允许的．这两种情况通常有一个很明显的区别，那就是作为控制电路的，与用电器“＋”“－”接线柱直接相连的导线上往往有开关（如右图乙）．

通过上面的学习我们可以总结出一个正确的电路应该具有以下特点：电路的基本组成必须齐全，即电源、用电器、开关、导线缺一不可；不能出现短路．以上两点是判断电路正误的依据．
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2．电路图

画图时用规定的符号来表示各种电路中的元件，把这些符号用代表导线的线段连接起来，就可以表示由实物组成的电路，这种图就叫做电路图，右表中列出了一些常见的元件符号．注意，电路图中，交叉相连的导线的连接处一定要画一个点以表示在此处电路是相连的．

3．电路的两种连接方式

（1）串联电路

①在连接电路时，若我们将电路中各元件逐个顺次地连接起来，这种连接方式叫做串联，这样的电路叫做串联电路．

②串联电路的特点是：电流只有一条路径，无干路、支路之分；电流通过每一个用电器，各个用电器的工作互相影响，一个用电器因开路停止工作，则所有用电器都不能工作；串联电路中，只要串联接入一只开关，即可控制所有用电器．
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（2）并联电路

①在连接电路时，若我们将电路元件并列连接起来，这种连接方式叫做并联，这样的电路叫做并联电路．

②并联电路的特点是：电流有两条或两条以上的路径，有干路支路之分；干路电流在分支处分成两个或两个以上的支路，每条支路中都有一部分电流通过，即每条支路都与电源形成一个通路，各支路用电器互不影响；当某一支路断路时，其他支路仍可为通路．
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（3）复杂电路的识别方法 

①电流流向法

“电流流向法”简称电流法，就是在识别电路时，根据电流的流向来确定电路中各元件的连接方式及电路的连接方式．让电流从电源正极出发经过各用电器后回到电源负极，若途中不分流，即电流只有一条通路，则这些用电器就是串联的；如果电流在某处分为几条支路，若每条支路只有一个用电器，则这几个用电器就是并联的；若支路上不止一个用电器，或分成几条支路后，电流又经过用电器回到电源负极，则这个电路中有串联又有并联，该电路称为混联电路．

②节点法

“节点法”即公共点法．所谓“节点法”就是在识别不规范的电路时，为简化和规范电路，把电路中的“公共点”找出来，即不论导线有多长，只要中间没有电源、用电器等，导线两端均可视为同一个“节点”，从而找出各用电器两端的公共点，达到简化（规范）电路的目的．

③断路法    

“断路法”即断开其中任何一个用电器，也可以将用电器拆去（所以也叫拆除法），若其它用电器不能工作，则这几个用电器是串联；若其它用电器仍能工作，则这几个用电器并联．

④短路法

“短路法”即让其中任一用电器短路（可在电路中直接将此用电器用一根导线代替），若其它用电器仍能工作，则这几个用电器为串联；若其它用电器不能工作，则这几个用电器并联．

4．电路图的画法

（1）根据实物图画出电路图

根据实物图画电路图时，要首先找出连接图中的电源、用电器、开关等；判断图中的用电器是串联还是并联；开关的作用是控制哪一个用电器工作的，然后再按连接图的顺序，从电源正极开始，顺着电流方向，画出电路图．

画电路图时，应注意以下几点：
①电路元件的符号要用统一规定的，不能自造符号．
②要注意所画符号和实物的对应性，如：符号中开关的状态也应注意与实物一致．
③合理安排电路元件符号，使之均匀分布在电路中，具有对称性．特别要注意：元件的符号一定不能画在电路的拐角处．
④电路图最好呈长方形，有棱有角，导线要横平竖直，力求把电路图画得简洁、美观．

（2）根据电路图连接实物图：

①首先搞清有几个用电器，能正确识别电路，弄清电路是串联，还是并联，其次搞清有几个开关，它们的作用是控制哪个用电器；

②若是串联电路，则从电源正极开始，按电路图中各元件的连接顺序把实物图中各元件逐个顺次串联起来，回到电源的负极；

③若是并联电路，则从电源正极开始，先连干路，遇到并联部分可先连一条支路，一直连到电源的负极，然后再将其他支路并联接入电路．并联电路还可采用其他连接方法，即把各支路连接好后再整体接入电路．

注意：

①电路图和实物图的元件连接顺序要一一对应；

②连接实物图时，要防止导线交叉，导线只能连在接线柱上，两线不能在中间相连；

③连接实物过程中，开关必须处于断开状态；开关作为控制元件，一般应与控制对象串联．在实际电路中，如果它与用电器并联，开关闭合后用电器将停止工作（可以用来调控电路）；如果它与电源并联，电源将受到损坏（这是绝对不允许的）．
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【例19】 下列电路元件符号表示电动机的是（        ） 
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【答案】 C

【例20】 下列电路连接没有错误的是（        ）
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【答案】 C

【例21】 短路和断路是电路中常见的故障，下列四幅图有短路现象的是（        ）
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【答案】 B

【例22】 在如图所示的电路中，（1）当S1、S2都断开时，称为          路；（2） 当S1、S2都闭合时，称为          路；（3）当S1闭合、S2断开时，称为          路．
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【答案】 断路 、 短路 、 通路
【例23】 在如图所示的各电路中，开关S闭合后，小灯泡L1、L2都能发光的是（        ）

[image: image32.png]



【答案】 D

【例24】 在宾馆的客房常常需要插卡用电，如图所示．房卡的作用是相当于一个开关接在干路上，房间里的电灯、电视等用电器是          联的．
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【答案】 并

【例25】 图所示的四个电路中，闭合开关S后，两灯属于串联的是（        ）

[image: image34.png]®|1





【答案】 A

【例26】 如图所示的电路中，属于并联电路的是（        ）
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【答案】 B

【例27】 教室内有两只日光灯,开关闭合时,两灯同时亮,开关断开时,两灯同时熄灭,则它们的连接关系是（        ）

A． 一定串联 

B． 一定并联 

C．可能并联,也可能串联 

D．无法确定

【答案】 B

【例28】 如图所示，当开关S闭合断开时，两只小灯泡能同时发光熄灭的正确电路是（        ）
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【答案】 B

【例29】 如图所示，这四个电路中与右边实物图对应的是（        ）
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【答案】 C
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【例30】 判断图中各电阻的连接方式：

        [image: image39.png]


             
【答案】 略．

【例31】 按照图所示的电路图，将图中各元件连接起来．【用笔画线表示导线，导线不许交叉】
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【答案】 略．

【例32】 根据实验电路图，再用笔画线代替导线，把各元件连接成实验电路．
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【答案】 略

【例33】 根据图所示的实物图，画出电路图．
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【答案】 略

[image: image43]
提高班

【拓展1】 用丝绸磨擦过的玻璃去靠近甲、乙两个轻小物体，结果甲被排斥、乙被吸引．由此我们可以判定（        ）

A．甲带正电，乙带负电            B．甲带负电，乙带正电

C．甲带负电，乙不带电或带正电    D．甲带正电，乙不带电或带负电

【答案】 D

[image: image67.png]



【拓展2】 如图所示，要使灯泡L1和L2组成串联电路，应（        ）

A．闭合S2，断开S1    B．断开S1和S2
C．闭合S1和S2            D．闭合S1，断开S2
【答案】 D

【拓展3】 [image: image68.png]


在图所示的电路中，闭合[image: image44.png]


开关后两盏灯都可能发光的是（        ）

A．只闭合开关S1
B．只闭合开关S2
C．只闭合开关S1、S2
D．开关S1、S2、S3都闭合

【答案】 B

【拓展4】 请判断下列各图是串联还是并联电路？请在横线处写出结果，并在图中用箭头标出电路中各处的电流方向．
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【答案】 略．
【拓展5】 利用“光控开关”和“声控开关”可以节约居民楼的楼道灯的用电．其中“光控开关”能在天黑时自动闭合，天亮时自动断开；“声控开关”能在有声音时自动闭合，无声音时自动断开．图所示的四个电路图中，合理的楼道灯电路是（        ）
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【答案】 B 

尖子班

【拓展1】 A、B、C、D四个带电小球，将它们靠近时,A吸引B，B排斥C，C吸引D， 已知D带正电，则A 带           电，B带           电，C带           电．

【答案】 正 负 负

【拓展2】 如图所示，要使灯泡L1、L2并联在[image: image47.png]


电路中，则三个开关的断开、闭合情况是（        ）

[image: image69.png]


A．S1、S3闭合，S2断开

B．S2、S3闭合，S1断开

C．S2闭合，S1、S3断开

D．S1闭合，S2、S3断开

【答案】 A

【拓展3】 [image: image70.png]


图是电冰箱的简化电路图．图中M是电冰箱压缩机用的电动机，L是电冰箱内的照明灯．则下列判断正确的是（        ） 

A．开关S1闭合，S2断开时，照明灯L与电动机M串联

B．关上冰箱门时，S1自动闭合，使得照明灯L熄灭

C．开关S1、S2都闭合时，照明灯L与电动机M并联

D．冰箱内温度降低到设定温度时，S2自动断开，电动机M 停止工作

【答案】 C

【拓展4】 如图所示，灯
[image: image48.wmf]1

L

、
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L

、
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L

是三只相同的小灯泡，A、B、C、D是四个接线柱．若只将A、B连接起来，则灯            发光，它们是            联的；若只将C、D连接起来，灯            发光，它们是            联的；若只将B、C连接起来，灯            发光；若只将A、C连接起来，则            ．
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【答案】 L1、L2 　并　 L1、L3　　并　　L1　短路

【拓展5】 为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统．当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关S1闭合，若未系安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关S2闭合，指示灯熄灭．下列设计最合理的电路图是（        ）
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【答案】 B

[image: image53.png]
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【练1】 下图是用带电小球探究电荷间相互作用规律的实验装置，其中符合事实的是（        ）
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【答案】 B

【练2】 A、B、C、D四个带电体，已知D带正电，A和C互相排斥，C和B互相吸引，而B和D也互相排斥，则（　　     ）
A．A、C带正电，B带负电       　　　B．A、C带负电，B带正电

C．B、C带正电，A带负电       　　　D．A所带电性不能确定

【答案】 B

【练3】 下列说法正确的是（        ）

A．验电器既能检验物体是否带电，也能检验出物体带电的种类

B．铜线中的电流是靠自由电子定向移动形成的

C．绝缘体不容易导电是因为绝缘体内没有电子

D．电源是把电能转化为其他形式能量的装置

【答案】 B

【练4】 如图所示，要L1、L2两灯串联，应闭合     断开            ；要使L1、L2并联，应闭合            断开            ；开关          不能同时闭合，因为这时会出现            ．
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【答案】 S2；S1、S3；S1、S3；S2；S2、S3；电源短路

【练5】 （多选）击剑比赛中，当甲方运动员的剑（图中用“S甲”表示）击中乙方的导电服时，电路导通，乙方指示灯亮．当乙方运动员的剑（图中用“S乙”表示）击中甲方的导电服时，电路导通，甲方指示灯亮．下面不能反映这种原理的电路是（        ）
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【答案】 ABC

课后测

【测1】 以美国为首的北约在轰炸南联盟科索沃地区时，曾使用了一种“石墨炸弹”，该炸弹在空中爆炸时产生大量的石墨絮状物，降落到地面后造成大面积停电．“石墨炸弹”使供电系统遭到破坏的原因是（　  　）

A．石墨絮是导体，把供电线路短路了   B．石墨絮是绝缘体，把供电线路阻隔断了

C．石墨炸弹把供电线路炸断了         D．以上说法都是正确的
【答案】 A

【测2】 甲、乙两种干燥的绝缘物体，甲的原子核对核外电子的束缚能力较强．将它们相互摩擦后分开，下列叙述正确的是（　  　）

A．乙得到了电子带负电               B．甲失去了电子带正电

C．甲、乙靠近会相互吸引             D．甲、乙靠近会相互排斥

【答案】 C

【测3】 下列关于物质分类合理的是（　  　）

A．铅笔芯、盐水、橡胶是导体         B．盐水、干木棒、陶瓷是绝缘体

C．铁、冰、海波是晶体               D．蜡、食盐、水银是非晶体

【答案】 C

【测4】 关于电流与电源，下列说法中正确的是（　  　）

A．规定正电荷定向移动的方向为电流方向

B．只有电路断开时，电路中才能有电流

C．只要电路闭合，即使电路中没有电源，电路中也一定有电流

D．只要电路中有电源，即使电路断开，电路中也一定有电流

【答案】 A

【测5】 恐怖分子在公共场所安装了定时炸弹，其引爆装置如图所示，起爆前定时开关S是闭合的，当设定起爆时间一到，定时开关S会自动断开．为使引爆装置停止工作，拆弹专家应在图中哪处剪断导线．拆除前起爆器上有没有电流通过（　  　）
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A．a；没有     B．b；没有     C．a；有     D．b；有

【答案】 A
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古往今来，古今中外，很多人取得了各种成就。取得成就即意味着成功。什么样的人能取得成就？取得成就需要什么条件？


【成就的三个层次】


一、取得成就需有明确的目标；


二、在通往成就的道路上克服磨难； 


三、在这条路上自我成长，变得更强.


白宫主人罗斯福


有人问罗斯福总统夫人：“尊敬的夫人，你能给那些渴求成功，特别是那些年轻、刚刚走出校门的人一些建议吗？”


总统夫人谦虚地摇摇头，但她又接着说：“不过，先生，你的提问倒令我想起我年轻时的一件事：那时，我在本宁顿学院念书，想边学习边找一份工作做，最好能在电讯业找份工作，这样我还可以修几个学分。我的父亲便帮我联系，约好了去见他的一位朋友，当时任美国无线电公司董事长的萨尔洛夫将军。”


等我单独见到了萨尔洛夫将军时，他便直截了当地问我想找什么样的工作，具体哪一个工种？我想：他手下的公司任何工种都让我喜欢，无所谓选不选了。便对他说，随便哪份工作都行！


只见将军停下手中忙碌的工作，睨光注视着我，严肃地说：“年轻人，世上没有一类工作叫‘随便’，成功的道路是目标铺成的！”





今天我学到了                                                


                                                            








成就
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